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Niederschrift
Konstituierende Sitzung der Verbandsversammlung des 

Wasserzweckverbandes Ostangeln

Sitzungstermin: Donnerstag, 20.07.2023, 17:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 18:07 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm. Vorsitz bis TOP 4

Herr Thomas Asmussen Vorsitz ab TOP 5

Mitglieder

Herr Matthias Brehmer ab 17:04 Uhr

Herr Nikolaus Johannsen Vertretung: Bernd Kraack-Petersen

Herr Kay-Uwe Andresen Bürgermeister
Herr Hans-Heinrich Franke
Herr Ernst-Wilhelm Greggersen Bürgermeister
Herr Dr. Wolfram Habermann
Herr Dirk Hansen  Bürgermeister
Herr Arne Hinterkopf
Herr Wolfgang Kraack Bürgermeister
Herr Boris Kratz  Bürgermeister, 2. stellvertretender 
Amtsdirektor
Herr Hinrich Maack
Herr Dr. Claus Messer Bürgermeister
Herr Stefan Meyer  Bürgermeister
Herr Karl Nagel Bürgermeister
Herr Cord Petersen
Herr Dirk Rütterswoerden
Herr Holger Schipplock
Herr Jörg Theet-Meints Bürgermeister

Verwaltung

Herr Bodo Greggersen Protokollführung

Herr Hauke Scharf
Herr Volker Führing
Herr Michael Gröhnke
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Herr Johannes Roßmann

Gäste

Frau Manfred Andresen ausgeschiedenes Mitglied

Abwesende:

Vorsitz

Herr Gerd Aloe fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung
2 Bericht des Verbandsvorstehers
3 Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Verbandsversammlung und 

Übergabe des Vorsitzes
4 Wahl des Verbandsvorstehers sowie Vereidigung, Ernennung und 

Amtseinführung
5 Wahl des ersten stellvertretenden Verbandsvorstehers sowie Vereidigung, 

Ernennung und Amtseinführung
6 Wahl des zweiten stellvertretenden Verbandsvorstehers sowie Vereidigung, 

Ernennung und Amtseinführung
7 Wahl in die ständigen Ausschüsse laut Verbandssatzung
7.1 Hauptausschuss (7 Mitglieder der Verbandsversammlung)
7.2 Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses des Wasserzweckverbandes 

Ostangeln (3 Mitglieder der Verbandsversammlung)
8 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter
9 Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder der Verbandsversammlung
10 Einwohnerfragestunde
11 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 24.04.2023
12 Sachstandsbericht zum Neubau des Wasserwerkes Stenderup
13 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung

Der stellvertretende Verbandsvorsteher, Herr Thomas Johannsen, eröffnet um 17:00 Uhr die 
Sitzung des Wasserzweckverbandes Ostangeln und begrüßt die anwesenden Mitglieder. Zu 
der Verbandsversammlung war durch Schreiben vom 04.07.2023 unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. Gegen Form und Frist werden keine Einwände erhoben.

2 . Bericht des Verbandsvorstehers

Da der Verbandsvorsteher, Herr Gerd Aloe, nicht anwesend ist, entfällt dieser 
Tagesordnungspunkt.
17:04 Uhr: Herr Matthias Brehmer erscheint zur Sitzung.

3 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Verbandsversammlung und 
Übergabe des Vorsitzes



3

Der stellvertretende Verbandsvorsteher stellt fest, dass er selbst dienstältestes Mitglied der 
Verbandsversammlung ist und behält den Vorsitz.

4 . Wahl des Verbandsvorstehers sowie Vereidigung, Ernennung und 
Amtseinführung

Herr Thomas Johannsen bittet um Vorschläge zur Wahl des Verbandsvorstehers.
Es werden Herr Hans Heinrich Franke und Herr Thomas Asmussen vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht vorgebracht.
Es wird geheime Wahl beantragt.
Auf Antrag des Herrn Thomas Asmussen, bekommen beide Kandidaten die Möglichkeit der 
Vorstellung.
Herr Thomas Asmussen und Herr Hans Heinrich Franke stellen sich vor und erläutern die 
Beweggründe ihrer Bewerbung.
Die geheime Wahl ergibt folgendes Ergebnis.

Hans Heinrich Franke 7 Stimmen
Thomas Asmussen 13 Stimmen
Ungültig 0 Stimmen

Damit ist Herr Thomas Asmussen zum Verbandsvorsteher gewählt.
Herr Thomas Asmussen nimmt die Wahl zum ehrenamtlichen Verbandsvorsteher an. Herr 
Thomas Johannsen vereidigt Herrn Thomas Asmussen, ernennt ihn zum Ehrenbeamten und 
führt ihn in sein Amt ein. Herr Thomas Johannsen übergibt den Vorsitz an den neu gewählten 
Verbandsvorsteher.
Der Verbandsvorsteher verpflichtet alle Mitglieder, die nicht Mitglied einer 
Gemeindevertretung sind, per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben.

5 . Wahl des ersten stellvertretenden Verbandsvorstehers sowie Vereidigung, 
Ernennung und Amtseinführung

Der Verbandsvorsteher, Herr Thomas Asmussen, bittet um Vorschläge für die Wahl des ersten 
stellvertretenden Verbandsvorstehers. Es wird Herr Thomas Johannsen vorgeschlagen.
Weitere Vorschläge ergeben sich nicht.
Herr Thomas Johannsen wird durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, zum ersten 
stellvertretenden Verbandsvorsteher gewählt. Herr Johannsen nimmt die Wahl an.
Der Verbandsvorsteher verliest die Ernennungsurkunde, nimmt Herrn Johannsen den 
Beamteneid ab und führt ihn in sein Amt ein.

6 . Wahl des zweiten stellvertretenden Verbandsvorstehers sowie Vereidigung, 
Ernennung und Amtseinführung

Für die Wahl zum zweiten stellvertretenden Verbandsvorsteher wird Herr Kay-Uwe Andresen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergeben sich nicht.
Herr Kay-Uwe Andresen wird durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, zum 
zweiten stellvertretenden Verbandsvorsteher gewählt. Herr Andresen nimmt die Wahl an.
Der Verbandsvorsteher verliest die Ernennungsurkunde, nimmt Herrn Andresen den 
Beamteneid ab und führt ihn in sein Amt ein.

7 . Wahl in die ständigen Ausschüsse laut Verbandssatzung

7.1 . Hauptausschuss (7 Mitglieder der Verbandsversammlung)

Für die Wahl zum Hauptausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen:
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Bernd Kraack-Petersen
Arne Hinterkopf
Dirk Rütterswoerden
Dr. Wolfram Habermann
Wolfgang Kraack
Dirk Hansen
Holger Schipplock

Die vorgeschlagenen Personen werden durch Handzeichen einstimmig (20 Ja-Stimmen) in 
den Hauptausschuss gewählt.

7.2 . Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses des Wasserzweckverbandes 
Ostangeln (3 Mitglieder der Verbandsversammlung)

Für die Wahl in den Rechnungsprüfungsausschuss werden vorgeschlagen:
Boris Kratz
Stefan Meyer
Dr. Claus Messer

Die vorgeschlagenen Personen werden durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, 
gewählt.

8 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

Für die Wahl zum Vorsitzenden des Hauptausschusses wird Wolfgang Kraack vorgeschlagen 
und durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, gewählt. 
Für die Wahl des stellvertretenden Haupausschussvorsitzenden wird Dirk Hansen 
vorgeschlagen und durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, gewählt.
Für die Wahl zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses wird Dr. Claus Messer 
vorgeschlagen und durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, gewählt.
Für die Wahl des stellvertretenden Rechnungsprüfungsausschussvorsitzenden wird Stefan 
Meyer vorgeschlagen und durch Handzeichen einstimmig, mit 20 Ja-Stimmen, gewählt.

9 . Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder der Verbandsversammlung

Herr Thomas Asmussen bedankt sich bei dem anwesenden Herrn Manfred Andresen für die 
Mitarbeit in der Verbandsversammlung und überreicht ihm ein Abschiedsgeschenk.
Die nicht anwesenden ausgeschiedenen Mitglieder sollen auf einer Folgesitzung 
verabschiedet werden.

10 . Einwohnerfragestunde

Die Frage einer Einwohnerin nach dem Umgang mit der neuen Trinkwasserverordnung wird 
beantwortet.

11 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 24.04.2023

Die Niederschrift der Verbandsversammlung vom 24. April 2023 wird genehmigt.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

20 20 14 0 6

12 . Sachstandsbericht zum Neubau des Wasserwerkes Stenderup
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Herr Hauke Scharf berichtet.
Die Verbandsversammlung beschäftigt sich schon seit einigen Jahren mit dem Thema 
„Langfristige Sicherung der Trinkwasserversorgung“. Deshalb wurde, im Jahr 2021, die 
Erstellung einer Konzeptstudie durch das Ingenieurbüro Gagatek aus Hamburg in Auftrag 
gegeben.
Die Verbandsversammlung war sich am Ende einig, dass ein Neubau die sinnvollste Lösung 
ist. Der Grundsatzbeschluss wurde bereits gefasst. 
Die Überprüfung der Vergabevorschriften durch die Amtsverwaltung hat ergeben, dass auch 
die Planungsleistungen eines Ingenieurbüros, bei einem geschätzten Investitionsvolumen von 
7,5 bis 10 Millionen Euro, ausgeschrieben werden muss.
Derzeit wird geprüft, die Ausschreibung durch das Gebäudemanagement Schleswig-Holstein 
(GMSH) durchführen zu lassen.
Auf Anfrage aus der Versammlung soll allen Mitgliedern eine Wasserwerksbesichtigung 
angeboten werden.

13 . Verschiedenes

 Der Bürgermeister der Gemeinde Rabel, Herr Stefan Meyer, bedankt sich bei den 
Wasserwerksmitarbeitern für die reibungslose Hauptleitungsumlegung auf dem, nach 
Bebauungsplanänderung, baureifem Gemeindegrundstück im Bebauungsplan „Am 
Lehmberg“.

 Diverse Fragen zu den Trinkwasseruntersuchungen und zur Grundwassermenge 
werden vom Verbandsvorsteher, der Verwaltung und vom Wassermeister beantwortet.

Vorsitz
Thomas Asmussen
Verbandsvorsteher

Protokollführung
Bodo Greggersen
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